

# 两岸信息动态

第 18 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2025 年 10 月 27 日

## 目 录

1. 纪念台湾光复 80 周年大会在京召开 王沪宁出席并讲话
2. 捍卫抗战胜利成果 共促祖国统一进程——在纪念台湾光复 80 周年大会上的讲话

# 纪念台湾光复 80 周年大会在京召开 王沪宁出席并讲话

来源：新华网

2025 年 10 月 25 日

纪念台湾光复 80 周年大会 25 日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示，要深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上的重要讲话精神，广泛团结凝聚海内外中华儿女，同忆历史、捍卫成果、守护家园、共创未来，共创中华民族绵长福祉，续写中华民族历史新高辉煌。

王沪宁表示，抗战胜利、台湾光复是全民族的伟大胜利，是中国人民和中华民族共同的伟大荣光。党和国家设立“台湾光复纪念日”，展示了全国各族人民坚持一个中国原则、捍卫国家主权和领土完整的坚定立场，反映了包括台湾同胞在内的海内外中华儿女的共同愿望，彰显了中国共产党坚定不移担当历史任务、矢志不渝实现祖国完全统一的坚强意志，巩固了国际社会坚持世界上只有一个中国、台湾是中国不可分割一部分的普遍共识，必将激励两岸同胞继承和发扬爱国主义传统、伟大抗战精神，为实现祖国完全统一、中华民族伟大复兴而共同奋斗。

王沪宁表示，在这铭记历史、共创未来的重要时刻，两岸同胞要共同担负起弘扬以爱国主义为核心的民族精神的历史责任、守护中华民族共同家园的历史责任、推动两岸关

系和平发展的历史责任、实现中华民族伟大复兴的历史责任。要坚持“和平统一、一国两制”方针，坚持一个中国原则和“九二共识”，共护抗战胜利重大成果，共同推进祖国统一大业，绝不为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。要坚持深化两岸交流融合、共铸中华民族共同体意识，坚持维护中华民族整体利益、共享祖国统一美好前景，坚持团结两岸同胞、共创中华民族伟大复兴光荣伟业。

中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰主持大会。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉，台湾劳动党主席吴荣元，台湾青年杨品骅，全国青联主席徐晓在大会上发言。

王毅、尹力、刘国中、李书磊、李鸿忠、张又侠、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、邵鸿、高云龙、王东峰、蒋作君、何报翔、王光谦、杨震、夏宝龙等出席大会。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责同志和无党派人士，首都各界代表及专家学者，港澳台同胞、海外侨胞代表，外国驻华使节及国际组织驻华代表等共约 500 人参加大会。

# 捍卫抗战胜利成果 共促祖国统一进程——在纪念台湾光复 80 周年大会上的讲话

王沪宁

来源：人民网            2025 年 10 月 26 日

同胞们，同志们，朋友们：

今天，我们在这里隆重集会，纪念台湾光复 80 周年。80 年前，中国人民经过 14 年浴血奋战，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利，迎来了台湾回归祖国的历史时刻，这是中国人民和中华民族共同的伟大荣光。

2025 年 9 月 3 日，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上发表重要讲话，深刻阐明中国人民抗日战争胜利对于中华民族和世界的深远影响和重大意义，郑重发出共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，传承和弘扬伟大抗战精神，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗的伟大号召，极大激发了包括台湾同胞在内的全体中华儿女的民族精神和民族力量，更加坚定了实现中华民族伟大复兴的信心和决心。

习近平总书记指出：“中华民族有延绵 5000 多年的灿烂文明，但近代以来却屡遭列强欺凌。台湾惨遭外族侵占，成为全民族的剜心之痛。1945 年抗战胜利，台湾光复，才洗刷了半个世纪的民族耻辱。”台湾光复是中国人民抗日战争

暨世界反法西斯战争胜利的重大成果，是中国政府恢复对台湾行使主权的重大历史事件，是台湾作为中国不可分割一部分法理链条的重要一环。

昨天，全国人大常委会审议通过将每年10月25日确定为“台湾光复纪念日”。在台湾光复80周年的历史时刻，党和国家设立“台湾光复纪念日”，展示了全国各族人民坚持一个中国原则、捍卫国家主权和领土完整的坚定立场，反映了包括台湾同胞在内的海内外中华儿女的共同愿望，彰显了中国共产党坚定不移担当历史任务、矢志不渝实现祖国完全统一的坚强意志，巩固了国际社会坚持世界上只有一个中国、台湾是中国不可分割一部分的普遍共识，必将激励两岸同胞继承和发扬爱国主义传统、伟大抗战精神，为实现祖国完全统一、中华民族伟大复兴而共同奋斗。

同胞们、同志们、朋友们！

抗战胜利、台湾光复是全民族的伟大胜利、伟大荣耀，永远铭刻在中华民族史册上，永远铭刻在人类正义事业史册上，永远铭刻在全体中华儿女心中。

历史永远铭记，台湾同胞遭受日本殖民统治的深重苦难。1895年，日本帝国主义以战争手段，胁迫清政府签订不平等的《马关条约》，强行侵占台湾、澎湖列岛。日本殖民统治台湾半个世纪，残酷镇压台湾同胞抗日斗争，制造“云林大屠杀”等一系列惨绝人寰的血腥惨案，疯狂掠夺台湾资源，大肆搜刮民脂民膏，强制推行“皇民化”运动，妄图灭

除台湾同胞作为中国人的根和魂。日本殖民统治罪行累累、罄竹难书，是台湾同胞刻骨铭心的悲惨血泪史。

历史永远铭记，台湾同胞用鲜血和生命书写的爱国篇章。中华儿女对日本霸占台湾义愤填膺，台湾同胞始终心向祖国，坚守“与其生为降虏，不如死为义民”的民族气节，同日本殖民统治者进行不屈不挠的斗争，涌现出丘逢甲、吴汤兴等众多爱国志士。七七事变后，台湾同胞秉持“救台湾必先救祖国”的爱国信念，汇聚在抗日民族统一战线旗帜下，纷纷奔赴祖国大陆投身全民族抗战洪流。台湾同胞同大陆同胞一起为民族救亡图存英勇奋战，彰显了“挞彼倭寇、光复家邦”的民族气概，展现了“同是中国人、携手护华夏”的民族情怀，一部台湾同胞抗击日本殖民统治的历史就是台湾同胞的爱国史。

历史永远铭记，台湾回归祖国彰显了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的重大成果。1941年，中国政府发布对日宣战布告，宣告所有一切条约、协定、合同，有涉及中日间之关系者，一律废止。1943年，中美英三国政府发表《开罗宣言》宣布，三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土，例如东北、台湾、澎湖列岛等，归还中国。1945年，中美英三国共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》，重申“开罗宣言之条件必将实施”。同年8月15日，日本宣布接受《波茨坦公告》，无条件投降。9月2日，日本向中国等同盟国正式签署投降书，承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日，中国政府宣告“恢复对台湾行

使主权”，台湾同胞摆脱殖民统治枷锁，热烈欢庆回到祖国怀抱。台湾光复、回归祖国是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的重大成果，是战后国际秩序的重要组成部分，具有坚如磐石的法理基础和历史事实，决不容歪曲和否定！

同胞们、同志们、朋友们！

历史是最有说服力的教科书。两岸同胞要同忆历史、捍卫成果、守护家园、共创未来，牢记历史蕴含的深刻启迪，把握未来昭示的历史大势，汇聚团结奋斗的前行力量。

——我们要深刻认识到，两岸同胞共同担负着弘扬以爱国主义为核心的民族精神的历史责任。抗战胜利、台湾光复是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。在抗战烽火岁月里，两岸同胞心聚在一起、血流到一起，展现了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，这种爱国主义精神是去不掉、打不破、灭不了的！在这铭记历史、共创未来的重要时刻，两岸同胞要传承和弘扬伟大民族精神、伟大抗战精神，坚守正确历史观、民族观、国家观，做堂堂正正的中国人。

——我们要深刻认识到，两岸同胞共同担负着守护中华民族共同家园的历史责任。抗战胜利、台湾光复是两岸同胞为国家生存而战、为民族复兴而战的胜利成果，深刻昭示了一个坚强统一的国家始终是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的命运所系的深刻道理。在这铭记历史、共创未来的重要时刻，两岸同胞要坚守民族大义，守护好、建设好、发展

好中华民族几千年来辛勤开拓和建设的美丽家园，把中华民族的命运牢牢掌握在中国人自己手中。

——我们要深刻认识到，两岸同胞共同担负着推动两岸关系和平发展的历史责任。抗战胜利、台湾光复充分证明，两岸同胞是血浓于水的一家人，两岸是不可分割的命运共同体。在这铭记历史、共创未来的重要时刻，两岸同胞要把握两岸关系发展方向，坚决维护台海和平稳定，切实共谋和平、共护和平、共享和平。

——我们要深刻认识到，两岸同胞共同担负着实现中华民族伟大复兴的历史责任。抗战胜利、台湾光复让两岸同胞更加牢记落后就要挨打、发展才能自强的历史教训，更加懂得国家强大、民族强盛是每一个中国人生存、发展、尊严的保障。今天的中国比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。在这铭记历史、共创未来的重要时刻，两岸同胞要增强做中国人的志气、骨气、底气，团结向前、携手奋进，共同实现中华民族伟大复兴的中国梦。

同胞们、同志们、朋友们！

鉴往事，知来者。我们要站在历史正确一边，站在中华民族整体利益和长远发展一边，万众一心、众志成城，共同推进祖国统一大业。

第一，坚持一个中国原则，共护抗战胜利重大成果。大陆和台湾同属一个中国，历史经纬清晰，法理事实清楚。一个中国原则决不容忍“台独”分裂。“台独”分裂势力及其行径，害的是广大台湾同胞，损的是全民族利益，必遭历史

审判。国家主权和领土完整决不可分割，国家分裂历史悲剧决不能重演。

一个中国原则决不容忍外来干涉。任何人任何势力妄图干涉中国内政、歪曲挑战联大第 2758 号决议都绝不会得逞。

第二，坚持深化两岸交流融合，共铸中华民族共同体意识。两岸同胞血脉相连、骨肉相亲，理应常来常往、交流交心、共通共融、走近走亲，任何时候都不应受到干扰，任何力量都不能把我们分隔。深化两岸交流融合是维护两岸和平稳定、实现两岸繁荣发展、增进两岸同胞利益福祉、促进两岸同胞心灵契合的必然选择和长远之策。

我们秉持“两岸一家亲”理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，率先同台湾同胞分享祖国大陆发展进步成果，继续致力于促进两岸经济文化交流合作。我们欢迎广大台胞台企来大陆发展，将更广泛倾听声音、更细致满足需求，让台湾同胞利益更多、福祉更实，让一家人温馨和睦、其乐融融。

第三，坚持维护中华民族整体利益，共享祖国统一美好前景。解决台湾问题、实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望。以和平方式实现统一，对两岸同胞和全民族最有利。我们将坚持“和平统一、一国两制”方针，愿意在一个中国原则和“九二共识”的基础上同台湾各界有识之士就两岸关系和国家统一开展对话协商，愿意以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。我们会充分考虑台湾现实情况，会充分照顾到台湾同胞利益和感情，但绝不为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

和平统一之后，有强大祖国做后盾，台湾经济发展会更好、能源资源保障会更好、基础设施建设会更好、安全保障会更好、对外交往会更好，台湾同胞民生福祉会更好、精神文化生活会更好。台湾同胞将同大陆同胞一道，共享我们伟大国家的尊严和荣耀，迎来繁荣稳定的光明未来。

第四，坚持团结两岸同胞，共创中华民族伟大复兴光荣伟业。习近平总书记指出：“透过历史风云变幻，可以深切体会到，两岸是不可分割的命运共同体。民族强盛，是两岸同胞之福；民族弱乱，是两岸同胞之祸。实现中华民族伟大复兴，与两岸同胞前途命运息息相关。”经过长期艰苦奋斗，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。刚刚闭幕的中国共产党二十届四中全会，审议通过关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议，对未来五年发展作出战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总部署。

祖国大陆发展进步、国家统一强盛，决定台湾前途命运。有全体中国人汇聚的智慧和力量作支撑，我们实现祖国完全统一的民意无比坚实、基础无比雄厚、力量无比强大。希望两岸同胞、两岸青年始终同心同行、坚定统一自信、勇担时代大任，共同书写中华民族伟大复兴的精彩篇章。

同胞们、同志们、朋友们！

中华民族伟大复兴势不可挡！祖国完全统一必定实现！让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央

周围，广泛团结凝聚海内外中华儿女，共创中华民族绵长福祉，续写中华民族历史新辉煌！

《人民日报》（2025年10月26日03版）